

1957年10月1日创刊

总体国家安全观专题展览延至7月21日结束

羊城晚报记者王俊伟报道：6月3日，是虎门销烟182周年纪念日。在昔日虎门硝烟池旁的林则徐纪念馆自得湖山堂画廊，正在举办的总体国家安全观专题展览吸引不少市民前来观展。

据了解，本次展览内容分为“警钟长鸣——国家安全的历史警示”“安国之路——捍卫国家安全的辉煌历程”“安国之基——国家安全的根本遵循”以及“总体国家安全观在抗疫斗争中的生动实践”四部分，结合党史学习教育，通过展板、电子屏等形式，从发展与安全、历史与现实、理论与实践、传

统安全与非传统安全等多个维度，展示总体国家安全观的历史背景、丰富内涵和时代精神，以期汇聚起维护国家安全的强大合力。

鸦片战争博物馆副馆长唐立鹏告诉记者，大家都知道鸦片战争、虎门销烟是中国近代史的开篇，因为当时中国积贫积弱，导致我们国家安全受到非常大的破坏，以史为鉴，我们更应该注重国家安全，加速民族复兴的步伐。

东莞市委常委、宣传部部长杨晓棠在参观时表示，展览从中国近代史开始讲述，其中就包含“虎门销烟”这一

重大历史事件，条理、脉络非常清晰。有关方面不但要将参观该展作为党史学习教育的重要内容，更要加大宣传力度，充分发挥其社会效益，吸引更多社会群体前来参观，以接受国家安全教育。

据了解，总体国家安全观专题展览于4月21日开展，原计划展至6月15日结束，由于其已成为东莞各相关部门开展党史学习教育、接受国家安全教育的好平台，为了满足更多团体、个人的参观要求，主办方决定将该展览延至7月21日结束。



东莞新闻

2021年6月

4

星期五 < 辛丑年四月廿四 >

A13

2020年度东莞市生态环境状况公报发布

去年空气质量创历年最好水平

羊城晚报记者 秦小辉

6月5日是世界环境日。6月3日，东莞市生态环境局在市会议大厦召开新闻发布会，发布《2020年度东莞市生态环境状况公报》，通报持续推进污染防治攻坚战、“十三五”规划成效和“十四五”规划情况、环境执法监管、环境违法行为有奖举报情况、以及生态环境系统为群众办实事安排。公报称，2020年，东莞市生态环境质量总体改善，其中，大气六项主要污染物浓度首次全面达标，空气质量创历年最好水平。在环境执法方面，数据显示，2021年1—5月，东莞全市共检查企业68701家次，查处环境违法行为1008宗，罚款10098.1868万元。



东莞生态环境质量逐年改善 王俊伟 摄

进一步改善环境质量，市生态环境局持续推进污染防治攻坚战。其中，2020年，东莞市环境空气质量指数（AQI）范围在21—206，达标天数为334天，达标天数比例为91.3%，同比上升了13.2个百分点；全市2个城市集中式饮用水源地（东江南支流和中堂水道）平均水质类别为Ⅱ类，水质状况属优；水质达标率（按频次计算）为100%。

市生态环境局副局长、新闻发言人陈耀辉表示，回顾“十三

五”时期，东莞全市大气和水环境质量取得根本性变化，资源能源消耗强度大幅下降，能源利用、水资源利用效率逐年提升。规划重点工程共计98项，重点工程完成、实施率合计96.9%。

深莞惠三市强化联合交叉执法

成绩固然值得肯定，但问题仍须正视。陈耀辉也表示：“目前，东莞整个生态环境还不是很快，三年污染防治攻坚战给了

我们进一步做好环保工作的信心和决心，但是要进一步提升整个东莞的生态环境保护工作，满足市民对环保工作的诉求，还需要不断努力。”

数据显示，在碧水污染防治方面，2021年1—4月，全市7个国省考断面水质持续改善并稳定达标，3个省考断面中，石龙南河、石龙北河、角尾村断面水质均为Ⅱ类；在蓝天保卫战方面，2021年截至5月31日，东莞全市空气质量优良天数比例为79.5%，PM2.5、PM10、NO₂、SO₂、CO等5项主要污染物指标达到国家二级标准，O₃评价浓度超出国家二级标准。

在环境执法监管方面，2021年1—5月，东莞全市共检查企业68701家次，查处环境违法行为1008宗，罚款10098.1868万元，下发行政命令1016宗，查封扣押299宗，停产限产22宗，移送公安机关实施行政拘留16宗，移送公安机关涉嫌环境犯罪案件36宗。另外，深莞惠三市还强化联合交叉执法，截至4月，共开展跨界联合执法3次，累计出动执法人员498人次，检查企业189家次，对76家企业责令整改，拟处罚违法企业3家。

有奖举报新办法提高奖励额度

发布会还通报了环境违法行为有奖举报情况。据东莞市生态环境局信访科科长罗怡超介绍，2020年发布了《东莞市环境违法行为有奖举报暂行办法》，受到广大市民朋友的关注，受理了有效线索223条，取缔了188个违法主体，处罚金额超过5000万元，目前已经发放了344万元的奖金。目前，该办法的有效期已经届满，新的《东莞市环境违法行为有奖举报办法》已进入市政府审定阶段，近期将正式颁布实施。

新办法延续了“重奖”原则，最高奖励20万元/案，涉及污染环境刑事犯罪的，另外追加奖励最高5万元/案。与原办法相比，新办法不仅扩大举报范围，还提高了举报奖励金额。例如，在举报范围上，将“发黑”工作纳入举报范围，严厉打击非法“发黑”作坊超标排放亚硝酸盐、重金属等有毒有害物质的行为；将环境监测数据造假纳入举报范围，严厉打击环境监测机构数据造假，以及排污单位在线监控数据造假等违法行为。而在举报奖励方面，将举报涉废气处理设施不正常运转的行为，奖励额度分别从1万元和2000元提高到5万元和1万元，将举报涉危废非法处理的行为，奖励额度从1万元提高到5万元。

处车辆乱停乱放、行人和非机动车不按规定横过公路等影响通行效率的违法行为；二是会同城管、住房和城乡建设、交通运输等部门完善交通秩序乱点、黑点、堵点的交通安全设施和标志标线，规范通行秩序；三是会同城管、水务等部门加强易涝点段排水系统清理，减少因暴雨造成积水，减轻对交通的影响；四是安排警力值守易涝点，遇内涝情况发生时强化分流疏堵；五是制定易涝点应急处置绕行方案，遇内涝情况确实无法通行时启用备用应急路线。”

交警部门提出，各辖区按照“一考点一方案、一考点一专班、一路线一方案”要求，逐个制定本辖区高考交通保障工作方案和应急预案。此外，将摸清考点周边交通信号灯和施工路段、建筑工地等情况，科学设置信号灯配时，缓解施工路段交通压力。在各考点周边安排事故快速处理小组，快速处理各类交通事故。

按照常态化新冠肺炎疫情防控工作的要求，考试期间，交警部门还将安排足够警力做好交通保障，避免入口路段发生堵塞，在重要道路及通往各考场的主要道路，开辟高考绿色通道；并在各考点设置便民服务点，每个服务点安排一辆应急服务车以及适当的“铁骑”，随时准备为有需要的考生服务和应对突发事件。

高考期间18个考点均有便民服务点

东莞交警部门将安排应急服务车和“铁骑”，全力为广大考生护航

羊城晚报讯 记者文聪报道：

6月7日开始，东莞将进入“高考时间”，如何保障广大考生的出行安全呢？东莞市交警支队3日通报称，届时全体民警、协管员将全员上岗执勤，加强交通警力调度。各个考点都会设置便民服务点，并安排应急服务车辆和“铁骑”，随时为有需要的考生服务。

据了解，东莞市共设有18个考点，涉及14个镇街（园区）；高考考生护送路线20条；学业水平考试的考生护送路线25条；中职技能课程考试的考生护送路线14条。

东莞市交警支队有关负责人表示，为确保今年高考期间交通安全畅通、和谐有序，顺利完成“平安高考、公平高考、诚信高考、暖心高考、健康高考”的目标，会最大限度将警力摆上路面护考一线，除保留部分必要警力留守及后勤保障等岗位外，全体民警、协管员全员上岗执勤，驻扎考点周边重要节点，加强交通警力调度，全力支援护航高考工作。

该负责人称，交警部门已对近三年高考期间的道路交通安全形势以及汛期、台风可能造成的影响进行了分析研判，制定了相应的应急处置预案，并采取措施加大保障力度。“一是加大考点周边道路及沿线、涉考路线乱点、黑点、堵点的交通秩序整治，严查严

2 垃圾分类“智能+”，居民参与兴致高

“垃圾分类最难的一关其实不是制定方案和升级改造垃圾桶，而是如何跟业主进行有效沟通。”何乐表示，部分业主一开始对垃圾分类有抵触情绪，认为给自己的生活带来不便。“我们的地下车库没有设置投放点，现在只有几个垃圾桶，7月1日以后这些垃圾桶将被撤掉，统一引导业主去定时投放点进行分类投放，这在一定程度上给开车出门的业主增加了工作量。平时，他们只需要把垃圾打包扔到车库的垃圾桶就直接去上班了，以后需要先到投放点扔垃圾，再去地下车库。”但何乐也表示，入户宣传对于打消业主的疑虑、提升业主的积极性有很大帮助。经过了近三个月的入户宣传，现在小区住户已经非常有意识主动对生活垃圾进行分类了。

记者走访也感觉到，城市花园的垃圾分类氛围十分浓厚，居民们对垃圾分类的知晓度维持了较高水平，实际参与度也很高。

城市花园业主王阿姨家中窗明几净，没有任何多余的垃圾。时值午饭点，她正和小孙子在厨房里忙碌。“这些大葱的皮、废菜叶，都是厨余垃圾，扔到这个桶里。那些食品包装袋、塑料袋都属于其他垃圾，要扔到下面的垃圾桶里。”王阿姨的小孙子桐桐正在收拾做饭中产生的垃圾，他将操作台上的垃圾分门别类扔到厨余和其他两个垃圾桶里。家中配备“两桶一袋”是王阿姨的分类秘诀，厨房里的两个垃圾桶随满随扔，可回收物也有专门存放的地方，家里始终保持环境整洁。

“这个绿色的小垃圾桶还是物业入户宣传的时候送的，轻便又小巧，很实用。”王阿姨笑着说道。

上午8时半，家住城市花园一期12栋的居民孙女士看了看时间，准备出门扔个垃圾，再买点做饭的食材。她拿了五六节废旧含汞电池揣进了衣服兜里，又从厨房拿出了一小袋，菜叶子、果皮、剩菜剩饭等沥干汤汁装进了小袋。出门后，又顺便将门口放的纸壳箱拿在手中。楼栋的单元旁边就是一个分类投放点，步行只需一分钟。榴莲壳是厨余垃圾还是其他垃圾？孙女士有点搞不清楚，便询问了旁边的引导员，原来是“其他垃圾”。推

开挡板，把各种垃圾分门别类投放进去，再去旁边的洗手台把手洗干净，整个过程不到一分钟。这样的事情，每天都在发生，基本上每个来分类投放点的业主，都拎着两三小袋垃圾。

“废旧含汞电池、过期药品属于有害垃圾，买菜的时候就拿到小区门口的有害垃圾智能投放收集点，刷脸就可以进行投递，还能积分兑换礼品，我们中老年人也可以体验一下科技的魅力。”垃圾分类的问题难不住50多岁的孙女士，就连垃圾分类引导员也夸道：“居民对垃圾分类的相关知识越来越清楚了。”

在城市花园小区，除了有引导员定时定点答疑解惑，还有垃圾分类管理员统一对小区垃圾分类各项工作进行统筹管理，对小区业主的垃圾分类积极性进行评审。说起小区的垃圾分类服务，从事家政工作的陈女士表示：“如果能将厨余垃圾分类彻底，小区环境都会改善很多。”另一位居民则表示：“我坚决支持垃圾分类，也希望更多的人能加入进来。但是这个事情要持久进行，还需要相关部门的持续引导和推进。”

“为了能够让更多的孩子加入到垃圾分类的队伍中来，我们也在小区前往幼儿园和中小学的必经之路设置了一个垃圾分类体验室，孩子们上下学看到了，可以进来体验室玩游戏、赢奖品。所有的游戏设置都是跟垃圾分类息息相关的内容，真正做到寓教于乐。”何乐说，小区会不定期在体验室举办形式丰富的垃圾分类活动，持续向居民宣传动员参与垃圾分类，并配合进驻小区的垃圾分类企业采用互联网+、大数据等智能化手段，提高居民对垃圾分类的参与热情。

今年，东莞将开展“千点示范工程”，并对示范创建、健全垃圾分类体系建设、宣传氛围营造等提出了目标和任务要求。城市花园作为首个市级垃圾分类标准化建设示范小区，要克服的困难比较多。东莞万科物业也是一边探索一边改进，力求以多措并举的方式，共同推进2021年生活垃圾分类工作落到实处，为接下来加入的示范点作出表率和起到榜样带头作用。

（文/常思思 摄影/杨广）

探访东莞首个生活垃圾分类标准化建设示范小区——万科·中天城市花园

软硬件设施建设有成效 居民分类习惯加速养成

小区实行生活垃圾分类业主配合度高不高？垃圾分类会给我们生活带来怎样的变化？东莞实施垃圾分类的“样板”是怎样的？2021年，东莞生活垃圾分类实施行动迈入第二个年头，整个城市垃圾分类的氛围愈发浓郁起来。无论是走在商场、校园还是写字楼，均能够看到垃圾分类的宣传内容，细心的市民也发现，一些小区的物业已悄然将垃圾桶升级改造为垃圾分类投放点。

当垃圾分类真正走进我们的生活时，会给我们带来怎样的变化呢？作为东莞首个生活垃圾分类示范点小区，这个问题可以在万科·中天城市花园找到一些答案。



小区随处可见垃圾分类宣传 王俊伟 摄

1 打造东莞首个生活垃圾分类“样板”小区

草皮、墙体、护栏、电梯间随处可见的垃圾分类宣传语；行走在小区，时时就能撞见垃圾分类的业主，到了垃圾分类投放点，业主都能够娴熟地将不同类别的垃圾对应投放到垃圾桶里。有些老人遇到不是很清楚的分类，一旁的垃圾分类引导员也会主动提供帮助……在这里，笔者似乎已经看到了小区实施垃圾分类后的生活“蓝图”。

东莞有近干个成熟社区，作为生活垃圾分类的重要一环，如何打造“样板”小区并将其成功经验复制出去，着实考验城市管理者的智慧。依托成熟、先进的物业管理经验，东莞万科积极响应垃圾分类号召，接下了打造“样板”小区的任务。今年年初，万科·中天城市花园作为东莞首个生活垃圾分类示范点，进行了全方位的改造升级，也正式吹响了东莞生活垃圾分类标准化建设的“号角”。

如何让垃圾分类这件关乎人居环境改善的“关键小事”，既办得漂亮、还赢得人心？城市花园物业管理中心经理何乐在接受采访时表示，去年，东莞才出台生活垃圾分类三年行动方案，垃圾分类对于很多东莞人来说都是新鲜事物，小区居民对生活垃圾分类政策知晓率较低，日常生活习惯将厨余垃圾、其他垃圾甚至有害垃圾都混合放在一个垃圾袋中。在此之前，城市花园生活垃圾分类基础设施配套不完善、居民垃圾分类意识不高等给物业开展垃圾分类工作